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英语现在完成时态的典型认知语义特性 
苏云鑫 

（哈尔滨师范大学西语学院  150025） 

摘要：人与周围物质世界的互动形成了独特的因果认知视角。在这种认知的推动下，英民族人们习惯性地站在现在审视过去的

行为和经历。这种认知视角映射在语言系统中，促进了现在完成时态的认知语义多样性。以认知语法为基础，本文旨在从关注现在

时间、当前相关性和不确定性三个维度对现在完成时态的典型语义特性进行理据性的分析。 
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1引言 
现在完成时态是一种复杂的时态，它表达从现在的角度对过去的事

件或状态的审视。这种方式对现在完成时态的性质及其在英语中的语义

有深刻影响。由于它的复杂性，英语学习者经常存在语义理解的困惑。

在时间域中，它连接着过去时间和现在时间，起着很重要的承接作用。

从宏观的认知角度分析，现在完成时态的重要语义特征是与现在时间或

现状相关，突出强调事件的因果关系。 

2现在完成时态的典型语义特性 
根据英语民族人们的认知特点，现在完成时态的典型语义主要包括

三个特性:关注现在时间、当前相关性和不确定性。 

现在完成时态的第一个性质是对现在时间的关注。现在完成时态的

语义呈现的是一个状态或活动持续的时间，包括当前的言语时间。因此，

为体现对现在时间的关注，现在完成时态的句子多存在现在时间状语，

而非过去时间状语。下面的例句可以更好地呈现这一特征。 

(1a) She has arrived in Shanghai now.  

(1b) The latest train has left, but I just arrive at the train station now. 

(1c) *The latest train has left and I was ten minutes late. 

例句(1a)和(1b)中状语now的使用符合现在完成时态第一个性质的要

求。句子结构真实反映出言语时间和参照时间均为现在时刻。带有*标

记的(1c)则明显不满足这样的性质。I was ten minutes late 是过去时刻的表

达，不能对应现在完成时态的语义特征。现在完成时态中的助动词 have
界定了现在所处的位置。语法化的助动词 have 有“存在”的意思，字面

意思是“有。所表达的状态连接了现在和过去的情况。因此，the latest train 
has left 被认为是贯穿整个时间的。它以整体方式进行扫描，以便以累计

形式观察其所有组成的状态。同时，因为对现在时刻的关注，现在完成

时态对事件的起点不做强调。 

现在完成时态的第二个性质，即过去情境的当前关联。实际上，这

是英语民族人们回顾过去情境的原因。人们回顾以前的事件，大多情形

下是因为觉得它在某种程度上仍然是“相关的”，比如在(1a)中错过火车

的情况。下面的对话说明了当前相关性概念所涉及的推理过程: 

(2a) Mother: “I cannot find my hat. Has anybody seen it ?” 

(2b) Son: “You’ve probably left it in the father’s car.” 

例句中的情景对话在此体现了事件的因果性。儿子提供了可能与当

前状态相关的事件: 妈妈帽子可能在爸爸车里。因此，(2b)中现在完成时

态的推理过程是从现在的状态回到更早的状态。更早的状态可能导致了

现在的状态，也可能解释了现在的状态。可能有许多过去事件与言语时

间的状态有关。然而，只有那些言者主观上认为与“现在”有关的过去

的情况才能用现在完成时态进行解释。因此，之前的情况与现在的关系

在认知角度是一种推论关系。 

现在完成时态的第三个性质，即对过去事件的不确定性，来自于人

们把注意力集中在现在的相关性上。人们的注意力通常一次只集中在一

个实体上，因此，事件的其他方面退居次要地位。现在完成时态的不确

定性在提供信息时尤为明显，下面的例子体现了认知语义的确定性差

异。 

(3a) Has Lisa been to Melbourne? (indefinite) 

(3b) Yes, she has travelled to Melbourne many times. (indefinite) 

(3c) Yes, Lisa visited St Paul’s Cathedral in Melbourne in 2018. (definite) 

对于同一问题，(3b)停留在不确定的心理空间中，回答的信息不准

确且具有模糊感。而(3c)的回答阐述了这一心理空间的详细信息，将其

转化为一个确定的过去的事件，同时转化为过去时态表达。相对于过去

时态，现在完成的不确定性源于过去事件与目前状况的关联系。根据言

语对象和语境不同，不确定的和确定的期望情况就会在语法上呈现过去

时态和现在完成时态的不同语法结构。反之亦然，两种不同的语法形式

会在言语中有效的传达不能确定程度的语义差异。 

 3总结 
通过以上的关于现在完成时态的典型语义的分类，本文可以总结出

现在完成时态所描述的状态或事件的最大特点是必须和现在时间相联

系。而状态和事件发生的时间有极大的不确定性，可能发生在很久远的

过去时间，可能发生在最近的过去时间，但是这些动作和状态都持续到

了现在。现在完成时态一端连接着过去空间，另一端连接着将来时间域。

这是一个连接性的过渡性的时态。在交际，它的三种典型语义特性为详

细信息的呈现提供了可能性。 
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